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- UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS -

- QUÍMICA – VESTIBULAR 2004 – 

01) A gasolina é uma mistura de hidrocarbonetos, com predomínio de compostos C7 e C8. A gasolina destinada a ser consumida em climas frios precisa ser formulada com maior quantidade de alcanos menores – como butanos e pentanos – do que aquela que é preparada para ser consumida em lugares quentes. Essa composição especial é importante para se conseguir, facilmente, “dar a partida” nos motores, isto é, para a ignição ocorrer rapidamente.

Considerando-se essas informações, é CORRETO afirmar que:

a) os alcanos maiores facilitam a ignição.

b) os alcanos maiores são mais voláteis.

c) os alcanos mais voláteis facilitam a ignição.

d) os alcanos são mais voláteis em temperaturas mais baixas.

Conteúdo: Ponto de Ebulição; Volatilidade

Princípio: Quanto maior a cadeia carbônica mais intensa é a interação (ddi), maior é o P.E., menor é a volatilidade e mais difícil será dar a partida no automóvel.

Resp.: C

02) Pode-se obter etanol anidro – isto é, etanol isento de água – pela adição de óxido de cálcio ao etanol hidratado. Nesse caso, o óxido de cálcio, também conhecido como cal viva ou cal virgem, retira a água do sistema, ao reagir com ela, formando hidróxido de cálcio, segundo a equação
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CaO(s) + H2O (dissolvida em álcool)        Ca(OH)2(s)
Considerando-se esse processo de obtenção de álcool anidro, é CORRETO afirmar que

a) o álcool pode ser separado do hidróxido de cálcio por uma filtração.

b) o hidróxido de cálcio reage com etanol.

c) o óxido de cálcio é solúvel em etanol.

d) o sistema formado por etanol e água é heterogêneo.
Conteúdo: Método de Separação

Princípio: Álcool + Ca(OH)2 é uma mistura heterogênea sólido-líquido. Logo, o método adequado é filtração.

Resp.: A

03) O rótulo de um aerossol comercial para lubrificação e remoção de ferrugem contém estas informações:

Composição: óleos parafínicos (compostos de fórmula CnH2n+2) dissolvidos em hidrocarbonetos alifáticos; mistura de propano e butano, usada como gás propelente.

Informações úteis:

• Produto inofensivo para a camada de ozônio.

• Evite perfurar a lata, mesmo quando vazia.

• Evite usar perto de fogo.

• Lave as mãos, com água e sabão, após usar este produto.

Considerando-se essas informações, é INCORRETO afirmar que o aerossol

a) contém gases em alta pressão.

b) contém substâncias inflamáveis.

c) contém substâncias solúveis em água.

d) não contém clorofluorocarbonos.

Conteúdo: Solubilidade

Princípio: Semelhante dissolve semelhante. O aerossol possui uma mistura de gases sob alta pressão (propano, butano) usado como gás propelente e pelo fato de hidrocarbonetos serem moléculas apolares, não interagem com a água. A alternativa D está correta pelo fato de ser dito que o produto é inofensivo para a camada de ozônio.

Resp.: C

04) Considere estes dois sistemas:

I: 1 kg de chumbo;

II: 1 kg de algodão.

É CORRETO afirmar que esses dois sistemas têm, aproximadamente, o mesmo número de

a) átomos.

b) elétrons.

c) elétrons e nêutrons somados.

d) prótons e nêutrons somados.

Conteúdo: Estrutura Atômica

Princípio: A massa de um átomo está concentrada no núcleo, que é constituído de prótons e nêutrons, sendo a soma o que nós chamamos de número de massa. Como o número de massa é aproximadamente a massa atômica ou uma massa qualquer, resposta D.

Resp.: D

05) Um adesivo tem como base um polímero do tipo álcool polivinílico, que pode ser

representado por esta estrutura:
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A ação adesiva desse polímero envolve, principalmente, a formação de ligações de hidrogênio entre o adesivo e a superfície do material a que é aplicado.

Considere a estrutura destes quatro materiais:

	polietileno
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	poliestireno
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	Cloreto de polivinila
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	celulose
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Com base nessas informações, é CORRETO afirmar que o adesivo descrito deve

funcionar melhor para colar

a) celulose.

b) cloreto de polivinila.

c) polietileno.

d) poliestireno.
Conteúdo: Interações Intermoleculares (Ligações Químicas)

Princípio: O adesivo é uma substância polar, devido a presença de grupos –OH (tipo de interação: ligações de hidrogênio). O polietileno e o poliestireno são apolares (dipolo-dipolo induzido), o cloreto de vinila é polar, fazendo ligações dipolo-dipolo permanente, e a celulose é polar, capaz de fazer ligações de hidrogênio. Quanto maior a afinidade, quanto ao tipo de ligação, melhor a adesivo deverá funcionar.

Resp.: A

06) Um grupo de estudantes encontrou um frasco sem rótulo, contendo uma solução incolor, que suspeitaram conter íons Pb2+(aq). Para testar essa possibilidade, eles construíram esta tabela, em que está indicada a solubilidade, em água, de quatro sais:
	Sal
	Solubilidade

	NaI
	Solúvel

	PbI2
	Insolúvel

	NaNO3
	Solúvel

	Pb(NO3)2
	Solúvel


Com base nessa tabela, é CORRETO afirmar que a presença dos íons Pb2+(aq) pode ser evidenciada, adicionando-se a uma amostra do conteúdo do frasco sem rótulo uma pequena porção de

a) NaI(aq).

b) NaNO3(aq).

c) Pb(NO3)2(aq).

d) PbI2(s).
Conteúdo: Reações Inorgânicas

Princípio: 


Pb2+    +    2NaI     (     PbI2   +    2Na+




Insolúvel



Assim detecta-se a presença de Pb2+ pois o mesmo reage originando um sal de Pb insolúvel.


Pb2+    +    PbI2     (     não ocorre reação!



Temos neste caso cátions iguais.


Pb2+    +    2NaNO3     (     Pb(NO3)2   +    2Na+


Temos a formação de um sal solúvel, o que impossibilita a identificação da presença de Pb2+

Pb2+    +    2Pb(NO3)2     (     não ocorre reação!


Temos neste caso cátions iguais.

Resp.: A

07) Na cozinha de uma casa, foram feitos quatro experimentos para descobrir-se em que condições uma esponja de lã de aço se oxidava mais rapidamente.

Nesta tabela, estão descritas as condições em que os experimentos foram realizados

e quais deles resultaram em oxidação do ferro metálico:

	Experimento
	Condições
	Oxidação da esponja

	I
	Esponja seca, em contato com o ar seco
	Não

	II
	Esponja úmida, em contato com o ar seco
	Sim

	III
	Esponja parcialmente mergulhada em água
	Sim

	IV
	Esponja completamente mergulhada em água fervida
	Não


A primeira etapa da oxidação do ferro metálico é a conversão de Fe(s) em Fe(II).

Considerando-se os experimentos descritos e seus resultados, é CORRETO afirmar que a equação que, mais provavelmente, representa essa primeira etapa é
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a) Fe(s)  +  1/2 O2(g)

FeO(s)
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b) Fe(s)  +  H2O(l)

    FeO(s) + H2(g)
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c) Fe(s)  +  1/2 O2(g)  +  H2O(l)
   Fe(OH)2(s)
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d) Fe(s)  +  2 H2O(l)
    Fe(OH)2(s)  +  H2(g)
Conteúdo: Reação de oxi-redução

Princípio: Analisando-se a tabela, tempos que:


Experimento I: isento de H2O


Experimento II: presença de H2O e O2

Experimento III: presença de H2O e O2

Experimento IV: isento de O2
Para que ocorra a oxidação do ferro, este deverá estar em contato com a H2O e com o O2. 

Resp.: C

08) O Ministério da Saúde estabelece os valores máximos permitidos para as concentrações de diversos íons na água destinada ao consumo humano. Os valores para os íons Cu2+(aq) e F–(aq) estão apresentados nesta tabela:

	Íon
	Cu2+(aq)
	F–(aq)

	Concentração máxima permitida / (mol/L)
	3,0 x 10-5
	8,0 x 10-5


Um volume de 1000 L de água contém 3,5 x 10–2 mol de CuF2(aq).

Considerando-se a concentração desse sistema, é CORRETO afirmar que

a) apenas a concentração de Cu2+(aq) ultrapassa o valor máximo permitido.

b) apenas a concentração de F–(aq) ultrapassa o valor máximo permitido.

c) as concentrações de Cu2+(aq) e F–(aq) estão abaixo dos valores máximos permitidos.

d) as concentrações de Cu2+(aq) e F–(aq) ultrapassam os valores máximos permitidos.

Conteúdo: Solução / Concentração mol/L

Princípio: Calculando-se a concentração de CuF2(aq) temos: 


Cmol/L = 
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  (  Cmol/L = 3,5 x 10-5 mol/L

Avaliando a concentração dos íons:

CuF2     (     Cu2+    +    2F-

1 mol
      1 mol          2mols


3,5x10-5          x                  y

x = 3,5 x 10-5 mol/L (superior ao valor permitido)

y = 7,0 x 10-5 mol/L (inferior ao valor permitido)

Resp.: A

09) A decomposição do carbonato de prata produz óxido de prata e dióxido de carbono, conforme indicado nesta equação:
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Ag2CO3(s)          Ag2O(s)  +  CO2(g)
Essa reação foi investigada em diferentes temperaturas, partindo-se, sempre, de 1 mol de Ag2CO3.

Nesta tabela, estão indicadas as quantidades de dióxido de carbono presentes no estado de equilíbrio nas temperaturas investigadas:

	Temperatura/ºC
	77
	127
	177
	227

	Quantidade de CO2/mol
	0,00014
	0,0043
	0,031
	0,36


Considerando-se essas informações, é CORRETO afirmar que a decomposição de Ag2CO3 é

a) endotérmica e um aumento da pressão aumentaria a quantidade de CO2 produzida.

b) endotérmica e um aumento da pressão diminuiria a quantidade de CO2 produzida.

c) exotérmica e um aumento da pressão aumentaria a quantidade de CO2 produzida.

d) exotérmica e um aumento da pressão diminuiria a quantidade de CO2 produzida.

Conteúdo: Equilíbrio Químico / Princípio de Le Chatelier

Princípio: De acordo com a tabela, verifica-se que a concentração de CO2 aumenta com o aumento da temperatura. Logo, podemos concluir que a reação direta é endotérmica. 

Quanto a pressão, não devemos considerar substância sólidas. Pelo Princípio de Le Chatelier, o aumento de pressão desloca o equilíbrio para o lado de menor volume, que no caso seria o sentido de formação de Ag2CO3(s), reduzindo a quantidade de CO2 produzida.

Resp.: B

10) Considerando-se o papel do catalisador numa reação reversível, é CORRETO afirmar que

a) a velocidade da reação é independente da concentração do catalisador.

b) o catalisador acelera apenas a reação direta.

c) o catalisador desloca o equilíbrio no sentido de formar mais produtos, à mesma temperatura.

d) o catalisador é consumido e regenerado durante a reação.

Conteúdo: Cinética / Catalisadores

Princípio: O catalisador, numa reação reversível, atua aumentando igualmente as velocidades das reações direta e inversa, não ocorrendo deslocamento do equilíbrio. A velocidade da reação irá depender da concentração do catalisador, que poderá ser consumido e totalmente regenerado ao final da reação.

Resp.: D

11) Em recente acidente numa fábrica de papel, com graves conseqüências ambientais,

12 milhões de litros de um rejeito, contendo diversos contaminantes – entre eles, a

soda cáustica (NaOH) –, foram derramados no leito de um rio. 

Considere um ponto do rio, abaixo do lugar onde ocorreu a entrada da soda cáustica. O pH da água foi medido, nesse local, num intervalo de tempo que vai da entrada da soda cáustica no rio até ocorrer a diluição desse contaminante.

Assinale a alternativa cujo gráfico melhor representa a variação do pH medido.
a)                              b) 


c)                              d)

Conteúdo: Equilíbrio Iônico / pH

Princípio: A soda cáustica (NaOH) é uma substância de caráter básico, que eleva o pH do meio. Neste ponto no rio observa-se 3 momentos: 1º ( água isenta de base; 2º ( adição de NaOH; 3º ( diluição de NaOH no meio retornando ao pH inicial.

Resp.: C

12) Uma bateria de carro é, basicamente, constituída de placas de chumbo metálico e

placas de chumbo recobertas com óxido de chumbo (IV), em uma solução de H2SO4. Esta equação representa o funcionamento de uma bateria:


PbO2(s) + Pb(s) + 2H+(aq) + 2HSO4–(aq)            2 PbSO4(s) + 2H2O(l)
Considerando-se essas informações, é INCORRETO afirmar que

a) a densidade da solução aumenta no processo de recarga.

b) o óxido PbO2 sofre redução no processo de descarga.

c) o pH da solução de uma bateria que está descarregando aumenta.

d) os elétrons migram, na descarga, do eletrodo de PbO2 para o eletrodo de Pb.

Conteúdo: Pilhas / Bateria

Princípio: a) A densidade da solução de uma bateria é superior à da água, devido ao H2SO4. Quando a bateria é descarregada o ácido sulfúrico é consumido e a densidade diminui, logo, a recarga aumenta a densidade.
b) 
PbO2(s) + Pb(s) + 2H+(aq) + 2HSO4–(aq)                              2 PbSO4(s) + 2H2O(l)
c) Como o ácido é consumido na descarga, o pH aumenta (diminui a acidez).

d) Os elétrons migram do ânodo para o cátodo, ou seja,do pólo de oxidação para o de redução, que neste caso será do Pb/PbO2.
Resp.: D
13) Em um antigo método para a fabricação do ácido sulfúrico, H2SO4, uma das etapas consistia numa seqüência de reações, representadas por estas equações:


I) SO2(g)  +  NO2(g)       SO3  +  NO(g)

II) NO(g)  +  ½ O2(g)       NO2(g) 

Considerando-se essas equações e a produção de H 2 SO 4 , é INCORRETO afirmar

que

a) a obtenção do H2SO4 pode ser realizada por meio da reação de SO3 com a água.

b) a equação da reação global da etapa descrita não inclui os compostos nitrogenados.

c) o nitrogênio é reduzido e o enxofre é oxidado na primeira reação.

d) o oxigênio molecular catalisa a conversão do NO em NO2.
Conteúdo: Cinética / Catalisadores, nox, reações

Princípio: a) SO3  +  H2O  (  H2SO4
b) Global: SO2  +  ½ O2  (  SO3
c)
NO2  (  NO     Redução
SO2  (  SO3    Oxidação 

d) O catalisador é o NO2, reagente da primeira etapa e produto da segunda.
Resp.: D
14) A primeira demonstração experimental da existência de isomeria geométrica envolveu o estudo dos ácidos maléico e fumárico:

Considerando-se esses dois ácidos e suas estruturas, é INCORRETO afirmar que

a) a molécula de ácido fumárico corresponde ao isômero trans.

b) a molécula de ácido maléico é menos polar que a de ácido fumárico.

c) ambos os ácidos podem realizar ligações de hidrogênio com a água.

d) apenas a molécula de ácido maléico tem dois grupos capazes de se ligar, um ao outro, por uma ligação de hidrogênio.

Conteúdo: Isomeria Geométrica / Polaridade

Princípio: a) Os grupos de menos massa estão em lados opostos.

b) Como a estrutura plana é a mesma, não há diferença na polaridade.

c) Os ácidos carboxílicos apresentam grupos OH que interagem com a água a partir de ligações de hidrogênio.
d) 

Resp.: B
15) O Naproxen e o Ibuprofen são indicados para o tratamento da artrite e reumatismo.
Considerando-se essas estruturas moleculares, é INCORRETO afirmar que

a) as duas substâncias são aromáticas.

b) as duas substâncias têm características básicas.

c) o grupamento -CH(CH3)COOH é comum às duas substâncias.

d) o Naproxen apresenta um número maior de átomos de carbono em sua molécula.

Conteúdo: Identificação de Funções Orgânicas, caráter ácido e básico

Princípio: a) As duas substâncias apresentam anel benzênico.

b) As duas substâncias apresentam caráter ácido, devido a presença do grupo –COOH.

c)

d) Naproxen: 14   ;   Ibuprofen: 13

Resp.: B

RESOLUÇÃO: RAIZ CURSOS ESPECIAIS – UBÁ (MG)
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